电话:0433-7537167

E-mail:tumenjiangbao@163.com www.tmjnews.net www.tmjnews.cn

本版责任编辑 李伟

多国领导人和国际组织负责人对江泽民同志逝世表示哀悼

新华社北京12月2日电 多国领导人和 国际组织负责人继续向国家主席习近平致唁 电函并通过其他方式,对江泽民同志逝世表 示深切哀悼

朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩表 示,痛悉江泽民同志不幸逝世,表示深切哀 悼。江泽民同志为中国党和国家发展壮大、人 民幸福奉献了毕生精力,提出"三个代表"重要 思想,为建设中国特色社会主义伟大事业作出 巨大贡献。江泽民同志真诚支持、声援朝鲜人 民的社会主义事业,积极致力于巩固发展朝中 传统友谊。江泽民同志的功绩将永垂不朽。

柬埔寨国王西哈莫尼表示,江泽民主席 是中国人民的杰出代表、柬埔寨王国和柬埔 寨人民的伟大朋友,为柬埔寨重获和平稳定、 国家团结以及密切柬中两国之间的兄弟情 谊、团结合作作出巨大贡献,将被永远铭记。

韩国总统尹锡悦表示,江泽民主席是带 领中国实现繁荣发展的伟大领导者,也是韩 国和韩国人民的好朋友,谨代表大韩民国政 府及人民,向江泽民主席遗属及中国人民致

(上接二版)听到江泽民同志逝世的消息,连 丰村党支部书记叶强心情非常悲痛。"村民们 一直不忘江泽民同志的关怀。'三个代表'重 要思想强调我们党始终代表中国最广大人民 的根本利益,我们一定要继承江泽民同志的 遗志,让大伙儿在乡村振兴的道路上日子越 过越好。"叶强说。

人力资源和社会保障部、交通运输部、国 家卫生健康委员会、退役军人事务部干部职工 表示,学习江泽民同志的优秀品格和高尚风 范,一定要坚持全心全意为人民服务的根本宗 旨,树牢群众观点,贯彻群众路线,尊重人民首 创精神,始终保持同人民群众的血肉联系。

教育部、民政部、住房和城乡建设部、文 化和旅游部的同志表示,江泽民同志尊重群 众、关心群众,总是高度关注人民群众安危冷 暖。要学习江泽民同志的优秀品格,始终坚 持党的群众路线,一切为了群众,一切依靠群 众,从群众中来,到群众中去。

"江爷爷一路走好,永远怀念您""人民会 永远记住您""青年一代会更加努力地建设国 家,不辜负您的期望"……

在互联网上,广大网友以转发、留言等形 式,以真挚话语表达对江泽民同志的深切缅 怀。全国各类新闻网站和微信公众号换上了 黑白色调,以表达哀思。

在广大民族地区,各族群众怀着沉痛的 心情悼念江泽民同志。

群峰环抱、云雾缭绕。在江泽民同志两 次考察过的广西百色市田阳区那坡镇永常 村,村民们自发到村口的大石碑前缅怀追思。

石碑上刻着江泽民同志勉励的话语:"动 脑筋,想办法,解决好大石山区致富这个问

吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫表示,吉方 高度评价江泽民先生为中国国家建设和吉中 关系发展作出的历史性贡献,对其逝世表示 沉痛哀悼,向中国人民致以最深切的慰问。

土库曼斯坦总统谢尔达尔 · 别尔德穆哈 梅多夫表示,江泽民先生推动国家经济社会 发展取得巨大成就,极大提升了中国国际声 望,其功绩将被载入史册。

乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫表示, 江泽民先生为发展乌中伙伴关系,推动两国 政治、经贸、人文等各领域合作作出重大贡 献,乌方将铭记在心。

阿塞拜疆总统阿利耶夫表示,江泽民主 席为奠定阿中友好关系和务实合作坚实基础 作出卓越贡献,谨向全体中国人民致以最深 切的哀悼

尼日利亚总统布哈里表示,江泽民先生 领导中国推进改革开放,走上经济发展道路, 向全世界证明了一个国家能够通过自力更生 实现经济发展。他在经济领域的领导成就影

肯尼亚总统鲁托表示,卓越政治家江泽 民阁下致力于巩固经济繁荣基础,捍卫世界 和平,我们向他的亲属、朋友和中国人民表示 诚挚的慰问。

塞内加尔总统萨勒表示,深切缅怀江泽 民主席并向其缔造的光辉事业致敬,向友好 的中国人民表示沉痛哀悼。

吉布提总统盖莱表示,江泽民主席的务 实品质、创新精神、卓越才能和高瞻远瞩将铭 刻在全世界记忆中。

乌拉圭总统拉卡列表示,江泽民先生以 实际行动践行了他对中国和中国人民的承 诺。作为政治家,他的优良品德将成为后世 的宝贵财富。

巴西当选总统卢拉表示,在江泽民先生 领导下,中国取得非凡发展成就,使成千上万 人民摆脱贫困。谨向江泽民先生家人和中国 人民致以诚挚慰问。

柬埔寨首相洪森表示,江泽民主席是中 国杰出的政治家,他的卓越领导不仅激励了

中国人民,也赢得了国际社会的尊敬。值此 悲痛时刻,谨向中国政府和人民致以最深切

孟加拉国总理哈西娜表示,孟中友好关系 在江泽民主席任内得到极大加强,谨代表孟人 民和政府表示最深切的哀悼和衷心的慰问。

第77届联大主席克勒希代表联合国大会 向江泽民同志的家人、中国政府和人民表示 慰问,表示江泽民先生是国际合作的伟大支 持者,带领中国取得成功,并在联合国发挥了 突出作用。

非盟委员会主席法基表示,江泽民主席 是中国乃至全球政界的杰出人物,他的逝世 对中国及中国在全球的朋友来说是巨大的损 失,谨代表非盟委员会向中国政府、中国人民 及逝者家属致以诚挚慰问。

上海合作组织秘书长张明表示,江泽民 同志是享有崇高威望的卓越领导人,是上海 合作组织的主要奠基者,为推动上海合作组 织的成立、发展和壮大作出了不可磨灭的历

南太行,山巍峨。1996年6月1日,江泽 民同志到河南安阳林州市红旗渠考察。林州 市副市长李蕾说,当时自己作为讲解员,向江 泽民同志介绍了红旗渠的相关情况。李蕾 说,听到江泽民同志逝世的消息,内心十分沉 痛,他在红旗渠畔的殷殷嘱托言犹在耳-"现在物质技术条件虽然比过去好多了,但红 旗渠精神永远不能丢。"

在宁夏西吉县将台堡红军长征会师纪念 园,江泽民同志亲笔题写的"中国工农红军长 征将台堡会师纪念碑"16个大字苍劲有力。 从1996年起,纪念碑矗立于此26载,见证了 西海固的沧桑巨变。

将台堡镇党委书记马永虎表示,将台堡 人民永远怀念江泽民同志,将继承江泽民同 志的遗志,继续弘扬长征精神,走好新时代的

水利部、农业农村部、应急管理部、审计署 的干部职工表示,要保持自信自强、守正创新, 踔厉奋发、勇毅前行的精神状态,为把我国建 设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现 代化强国而团结奋斗,以实际行动表达悼念。

中华民族的伟大复兴事业,凝结了包括 江泽民同志在内的一代又一代共产党人的 心血和奋斗。广大干部群众表示,前进道路 上,要更加自觉地团结在以习近平同志为核 心的党中央周围,认真学习贯彻党的基本理 论、基本路线、基本方略,深刻领悟"两个确 立"的决定性意义,增强"四个意识"、坚定 "四个自信"、做到"两个维护",为全面建设 社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复 兴贡献力量!

(新华社北京12月2日电)

江泽民同志永远活在我们心中

题,把老一辈革命家和先烈打下的江山建设 好。"村民们说,江泽民同志的勉励,始终鞭策 着村民们艰苦奋斗、脱贫致富,奔向更加美好 的生活。

贵州省六盘水市水城区杨梅乡光明村村 支书马永欢告诉记者:"曾经村里水电路都不 通,吃个水都要走几公里的山路挑。江泽民同 志来考察后一年多,电通上了。之后在党委政 府的关心下,20个组的通组路全覆盖,产业也 发展起来了。大家都很想让他再来看看。"

听闻江泽民同志逝世的噩耗,西藏农牧 区群众自发举行纪念活动,表达对江泽民同 志的崇敬和悼念。

"1994年,中央第三次西藏工作座谈会拉 开了对口支援西藏的帷幕。20多年间,江泽 民同志和第三代中央领导集体开创的对口援 藏工作机制在实践中不断丰富和发展。"江苏 省第十批援藏总指挥陈静说,"在中央支持、 全国支援帮扶下,西藏已和全国一道消除绝 对贫困,迎来更高质量的发展。人们像爱护 自己的眼睛一样爱护民族团结,不断铸牢中 华民族共同体意识。"

新疆生产建设兵团第八师石河子第八中 学思政教师杨红玲说:"江泽民同志高度关注 和支持兵团事业发展,将跨世纪的屯垦戍边事 业推向新阶段。我们要化悲痛为力量,讲好育 人故事,培养更多合格的建设者和接班人。'

斯人已逝 风范长存

在祖国西北的河西走廊,寒风吹不尽人 们的无限哀思。甘肃省张掖市甘州区政协副 主席刘红燕得知江泽民同志逝世的消息,悲 痛得很久才缓过神来。

"江泽民同志很亲切,就像家里的长辈一 样了解我们生活、工作的情况,至今我都忘不 了当时的情景。"1992年8月,江泽民同志到甘 肃考察期间,刘红燕作为文物保护单位的工 作人员同他有过面对面的交流。刘红燕说, 江泽民同志大力推动西部大开发战略,给当 地群众带来发展希望。如今我们过上了好日 子,只有继续奋斗,把日子越过越好,才是对 他最好的告慰。

噩耗传来,山东省齐鲁师范学院马克思主 义学院副教授陈伟把告全党全军全国各族人民 书发到了他所教授的思想道德与法治课师生群 里。授课时,陈伟沉痛地说:"江泽民同志在清 华大学考察时,曾吟诵了林则徐的两句诗-'苟利国家生死以,岂因祸福避趋之',这充分表 现了一位共产党人以国家民族利益为重,一生 愿为党和人民事业贡献一切的伟大胸怀。"

1999年5月2日,江泽民同志曾前往云南 丽江古城考察。"江泽民同志聆听了纳西古 乐,同商家、游客亲切交谈,并同少数民族群 众载歌载舞,其乐融融。"丽江市博物院原院 长李锡清晰记得当时的场景。李锡说,丽江 古城名扬海内外,离不开江泽民同志的关心 和支持,丽江人民从心底里感谢他,敬重他, 怀念他!

一条修复草原、造福牧民的绿色发展新路子。

新时代10年,我国生态系统保护修复力度 不断加大,首创生态保护红线制度,把超过 25%的国土面积划为生态保护红线,各级各类 自然保护地的面积约占全国陆域国土面积的 18%,生态修复成效更加显著。

"党的二十大报告明确指出以国家重点生 动能区 生态保护红线 自然保护地笔为重 点,加快实施重要生态系统保护和修复重大工 程,这为推进草原生态修复、发展指明了方 向。"乌拉特后旗副旗长宝力德说,今后将以建 设人工种植梭梭接种肉苁蓉基地为契机,促进 草原生态改善、牧民生活富裕。

大江南北,野生动植物正焕发着勃勃生机。

三江源国家公园腹地,成群的藏野驴在雪 地上肆意奔跑;在东北虎豹国家公园,红外相 机镜头下的东北虎、东北豹灵动活泼;武夷山 国家公园里,发现了昆虫新物种……许多珍稀 动物的出现,折射我国生物多样性保护不断取 得新成效。

数据显示,新时代10年,我国300多种珍 稀濒危野生动植物野外种群数量得到恢复与 增长,有效保护了90%的陆地生态系统类型和 74%的国家重点保护野生动植物种群。

党的二十大报告提出,"推进以国家公园 为主体的自然保护地体系建设""实施生物多 样性保护重大工程"。

"我们将完善跨省协作联动机制,全面加强 武夷山生态系统保护修复、文化和自然遗产保 护,形成推进国家公园建设的强大合力。"江西武 夷山国家级自然保护区管理局局长范强勇说。

水清了,沿岸景色美了,长江里的鱼儿也 回来了。

长江刀鱼是江海洄游生物代表种,被称为 "长江第一鲜",资源量一度大幅下降。最新监 测显示,随着长江禁捕和沿江生态环境整治, 长江刀鱼资源正呈现持续恢复态势。

党的二十大报告强调,推行草原森林河流 湖泊湿地休养生息,实施好长江十年禁渔。

"临海滨江的南通是江海洄游生物进入长 江的门户,今后将进一步加强对生态环境的保 护,特别是长江口生态的保护。"江苏省南通市 生态环境局局长程炜说。

新征程上,在以习近平同志为核心的党中 央坚强领导下,我们正沿着人与自然和谐共生 之路,稳步迈向美丽中国的美好新图景。

(新华社北京12月2日电)

新华社联合国12月2日电 (记者 尚绪谦)联合国安理会11 月30日为江泽民同志逝世举行默 哀仪式。联合国秘书长古特雷斯 同日发表声明,对江泽民同志逝 世深表悲痛。 安理会11月30日上午举行

会议,安理会当月轮值主席、加纳 常驻联合国代表哈罗德·阿杰曼主 持会议。会议一开始,阿杰曼代表 安理会成员对江泽民逝世表达深 切哀悼。阿杰曼说,国际社会将铭 记江泽民对全球和平、安全和发展 作出的杰出贡献,以及他在中国改 革开放、现代化建设和经济发展中 发挥的作用。在阿杰曼提议下,所 有参会人员起立,为江泽民逝世默

阿杰曼随后邀请中国代表发 言。中国常驻联合国副代表耿爽 感谢安理会专门安排默哀仪式。 耿爽表示,江泽民同志的逝世对 中国共产党、中国政府和中国人 民都是不可估量的损失。他为推 动中国特色社会主义事业发展进 步作出了杰出贡献,也为推动中 国与世界各国的友好合作关系作 出了重要贡献。

安理会随后根据既定会议议 程,表决通过关于防扩散问题的决 议。俄罗斯、阿联酋、墨西哥、爱尔 兰、挪威、阿尔巴尼亚、加纳代表在 决议通过后作解释性发言时,均首 先对江泽民逝世表示哀悼,并向中 国政府和江泽民家属表示慰问。 俄罗斯代表表示,江泽民是杰出的 政治家,推动中国取得巨大经济社 会发展成就并极大提升了中国的 国际地位。阿联酋代表表示,江泽

民为中国经济繁荣稳定所作贡献将被永远铭记。 加纳代表表示,江泽民为中国的进步和繁荣以及 全球和平与发展作出了重要贡献。

同

当天早些时候,古特雷斯发表声明,对江泽 民逝世深表悲痛,并代表联合国向江泽民的家 人以及中国政府和人民致以诚挚慰问。声明 说,江泽民坚定不移倡导中国参与国际事务,在 他的任期内,中国取得巨大经济进步并成功加 入世界贸易组织。

亚洲和非洲国家驻华 使节吊唁江泽民同志

新华社北京12月2日电 12月1日至2日, 朝鲜、越南、巴基斯坦、柬埔寨、日本、韩国、马来 西亚、文莱、孟加拉国、尼泊尔、斯里兰卡、马尔 代夫、埃及、阿尔及利亚、阿联酋、也门、毛里塔 尼亚、叙利亚、土耳其、巴林、伊朗、南非、喀麦 隆、塞内加尔、莱索托、肯尼亚、乌干达、贝宁、尼 日利亚、莫桑比克、卢旺达、刚果(金)、马里、圣 多美和普林西比、科摩罗等亚洲和非洲国家驻 华使节赴外交部吊唁,对江泽民同志逝世表示 沉痛哀悼。他们向江泽民同志遗像默哀,在吊 唁簿上留言,高度评价江泽民同志为中国改革 开放发展事业以及为促进世界和平发展所做重 要贡献。

(上接二版)连日来,台湾各界持续对江泽民同 志逝世表达哀悼。2日,统一联盟党主席戚嘉林 致唁电表示,江泽民同志是两岸同胞公认享有 崇高威望的卓越领导人、政治家,在台湾问题上 推动两岸交流,发展两岸关系。我们深信,在中 国共产党的领导下,全体中国人民一定能实现 国家的完全统一。

台湾劳动党主席吴荣元同日致唁电表示, 江泽民主席诚心诚意地关怀岛内爱国统一力量 团体,致力于推动两岸交流交往,为推进完成祖 国统一大业指出光明的前进道路。他的精神永 垂不朽。他接受新华社记者采访时说,实现国 家统一是历史趋势,也是民族大义。岛内统派 要坚定走在反"独"促统正义道路上,为两岸中 国人携手实现国家统一、民族复兴尽心尽责、贡 献力量。

台资企业旺旺集团北京首席代表林天良受 访时说,江泽民主席在任期间,大陆推进改革开 放,建设如火如荼,发展日新月异,台胞来大陆 投资兴业获益良多,两岸经贸往来不断热络,影 响深远。江泽民主席坚持理想毫不动摇,充满 毅力,从不懈怠,他的贡献与品格值得人们永远 怀念。

全国台湾同胞投资企业联谊会在悼文中表 示,全国台企联全体会员和广大台商深感悲痛, 谨致沉痛哀悼。在推进两岸关系发展的历史进 程中,江泽民先生心系民族大义,心系两岸同胞 利益,广大台商感受至深。我们将更加坚定地 和大陆同胞一起,为推动两岸关系和平发展、融 合发展,推进祖国统一进程和实现中华民族伟 大复兴而奋斗。

(记者 王茜 谢妞 李寒芳 刘刚 石龙洪 赵博 黄扬 陈键兴)

站在人与自然和谐共生的高度谋划发展

-在深刻领会新时代10年伟大变革中贯彻落实党的二十大精神之生态文明篇

新华社记者 高敬 严赋憬

党的二十大报告指出:"尊重自然、顺应自 然、保护自然,是全面建设社会主义现代化国 家的内在要求。"

新时代10年,在习近平生态文明思想引领 下,污染防治攻坚向纵深推进,绿色、循环、低 碳发展迈出坚实步伐,生态环境保护发生历史 性、转折性、全局性变化,我们的祖国天更蓝、 山更绿、水更清。

新征程上,我们必须牢固树立和践行绿水 青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共 生的高度谋划发展,书写美丽中国建设新篇章。

发展方式加快绿色转型

初冬时节,行走在重庆钢铁股份有限公司 的厂区里,烟囱不见冒烟、车间不见灰尘,绿树 却随处可见。

"钢铁生产会带来大量余热、余能,我们注 重回收利用,持续实施三期富余煤气发电项 目,不仅年减排二氧化碳量达23万吨,更节约 了电力成本,年减少外购电量4亿千瓦时,生 态、经济效益俱佳。"重庆钢铁股份有限公司能 源环保部党委书记徐春说。

党的十八大以来,党中央坚持人与自然和 谐共生,推动发展方式绿色转型,创造了举世 瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹。

10年来,我国以年均3%的能耗增速支撑 了年均6.6%的GDP增速,单位GDP二氧化碳 排放量下降34.4%。如今,可再生能源开发利 用规模、新能源汽车产销量均居世界第一,绿 色逐步成为高质量发展的鲜明底色。

党的二十大报告提出,"实施全面节约战 略,推进各类资源节约集约利用""加快节能 降碳先进技术研发和推广应用""积极稳妥推 进碳达峰碳中和"。

近期,《建材行业碳达峰实施方案》《有色 金属行业碳达峰实施方案》相继出台,国资委 要求中央企业"一企一策"制定碳达峰行动方 案,一批可再生能源项目相继开工建设…… 经济社会发展绿色化、低碳化,既是实现高质 量发展的关键环节,也成为美丽中国建设的

经济发展更加绿色、低碳,人们的生活也 正在发生变化。

这个"双11",在顺丰速运杭州大关网点, 可循环利用的快递箱已成为网点"标配"。与 传统纸箱不同,这款快递箱免去使用胶带纸、 拉链等易耗材料。据统计,首批循环箱已投放 到浙江约600个快递网点,循环流通使用次数 超过230万次。

涓滴成海。新时代10年,亿万人民既是绿 色发展的受益者,更是生态文明的建设者,简 约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式正在 成为新风尚。

党的二十大报告提出,倡导绿色消费,推 动形成绿色低碳的生产方式和生活方式。

"到2025年底,全国范围邮政快递网点禁 止使用不可降解的塑料包装袋、塑料胶带、一 次性塑料编织袋等。"国家邮政局日前明确了 "绿色快递"的任务书和时间表。

污染防治攻坚向纵深推进

么占坤已经在钢铁行业摸爬滚打了几十 年。10年前,他在河北国丰钢铁工作,企业生 产排放的黑色粉尘弥散在周边地区。唐山市 生态环境局丰南区分局与国丰钢铁一墙之隔, 门口的两头石狮子经常满身粉尘。因为污染 严重,国丰钢铁最终退出历史舞台。

钢铁行业是河北的支柱产业,也是造成空 气污染的重要排放源。10年来,通过压减产 能、整合重组,河北钢铁冶炼企业已从123家减 至39家。

10年来,党领导着力打赢污染防治攻坚 战,美丽中国建设迈出重大步伐。

加快能源清洁低碳转型、促进产业发展提 质增效、发展绿色交通体系、优化城市环境治 理结构……在各地不懈努力下,雾霾少了,蓝 天多了。

2021年,全国细颗粒物平均浓度降到30微 克/立方米,优良天数比率达到87.5%,我国成 为世界上空气质量改善最快的国家。

党的二十大报告提出,加强污染物协同控 制,基本消除重污染天气。

生态环境部大气环境司有关负责人介绍, 近日15部门印发行动方案,贯彻党的二十大精 神,深入打好重污染天气消除、臭氧污染防治 和柴油货车污染治理攻坚战,为群众换回更多

"水清岸绿、鱼翔浅底",饱含着人们对诗 意栖居的追求。

山西省长治市地处太行山区,冬日的漳泽 湖国家城市湿地公园里,三三两两的行人徜徉 其中,远处雾气缭绕,亭台隐现,胜似江南美

漳泽湖是长治的"母亲湖",周边分布着78 个村庄。沿岸村民"靠水吃水","母亲湖"一度 是生态薄弱的"污水湖"。

近年来,长治市下决心关停沿湖"散乱污" 企业,整治排污口,规范整顿鱼塘,大量种树种 草……如今的漳泽湖一年四季都是游客,多年 没见的大雁、天鹅等候鸟也频频现身。

一泓清水,来之不易。10年来,我国优良 水体断面比例提升23.3个百分点,达到84.9%, 已接近发达国家水平。

党的二十大报告提出,统筹水资源、水环 境、水生态治理,推动重要江河湖库生态保护 治理。

"我们要把学习贯彻的成效体现在生态 文明的新进步上。"长治市发改委主任王灵恩 说,以湿地公园为绿心,目前已规划出126平 方公里的滨湖生态示范区,下一步要重点发 展金融、科教、都市农业、康养运动等产业,让 绿水青山真正成为金山银山。

生态系统多样性、稳定性、持续性 不断提升

冬季的内蒙古乌拉特后旗草原上,蔚蓝天 空下大片梭梭挺立,根部接种着有"沙漠人参 美誉的珍贵药材肉苁蓉。

实施人工种植梭梭接种肉苁蓉项目,改善 草原生态、提高牧民收入,乌拉特后旗正走出

●主管:延边州委对外宣传办公室、珲春图们江地区开发办公室●主办:珲春图们江地区开发办公室●出版:珲春图们江报社●本报地址:吉林省珲春市珲春东街175号●邮编:133300●全年定价216元/份●零售每份1元 ●电话区号:0433 ●办公室:7512454●新闻报料:7590700●编辑办公室(图文传真):7537167●记者部:7521400●广告监督:7510767 广告部:7554111●发行部:7563533●印刷:本报印刷车间(地址:珲春市融媒体中心北山中波台院内)